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Dossier composé
· Une fiche pédagogique pour le professeur
Court descriptif

· Le concours
Ce concours est organisé tous les ans durant la semaine de la presse ; des concours de ce type sont également proposés par des journaux régionaux comme l’Yonne Républicaine.
Ce concours est organisé, pendant la semaine de la Presse, par le Centre régional de documentation pédagogique de Créteil, en partenariat avec le centre de liaison de l'enseignement et des médias d'information (CLEMI), et l'agence France Presse (AFP).

Les élèves, de l’école primaire au lycée, sont placés en position de journalistes et doivent réaliser, en une journée, la Une d'un journal, au format PDF, à partir d'une sélection de dépêches fournies par l’AFP. Les dépêches, images et textes, sont envoyées par mail à 8h30 et la production de Une(s) est envoyée au Scéren-CRDP de l’académie de Créteil avant 16H.

Pour plus d’informations : http://www.crdp.ac-creteil.fr/animation/une/index.php
· Séance sur la journée
L’activité se déroule sur une journée complète :
· 8H30 : réception des dépêches

· 8H30-16H : déroulement de l’activité ( pour plus de précision, voir page 8 )

· 16H : envoi de la Une

La date est fixée 2 mois avant par l’organisme en charge du concours. 

· où ?
La salle choisie doit :
· être suffisamment grande pour accueillir tous les élèves, pour autoriser une circulation et des échanges
· être équipée d’ordinateurs (recherche internet et traitement de texte)
Chaque groupe a à sa disposition :

· un grand tableau (blanc ou à craie) pour réaliser une maquette de la Une, afficher les idées, scotcher les articles et les images. Il permettra une meilleure visualisation et mutualisation des idées.
· deux grandes tables

· la presse du jour

· des feutres, du scotch

· quatre ordinateurs au minimum ( un ordinateur pour le secrétaire de rédaction, un pour le travail sur l’image, un pour taper les articles au brouillon, un pour la recherche documentaire )
· Avec qui ? et selon quelle organisation ?
· La classe est divisée en trois groupes de 8 élèves, les élèves travaillant le plus souvent en binôme au sein du groupe. 
· Chaque groupe est accompagné par un enseignant qui veille au bon déroulement du projet ( ici une collègue documentaliste, Madame Anne Breton-Buteau et une collègue d’Histoire-géographie, Madame Despierres). Cette activité, tout comme la séquence, peut être l’occasion d’un projet interdisciplinaire fructueux. 
· En amont ? Prolongement ?

Pour que l’activité se déroule le plus efficacement possible il est nécessaire d’avoir préparé en amont les élèves à la spécificité de l’écriture journalistique. 
Proposition de courte séquence :

· Séance I : Présentation de l’univers journalistique à travers un documentaire consacré au journal « Le Figaro »

· Séance II : Rencontre avec un journaliste (de l’Yonne Républicaine) pour mieux comprendre les spécificités du métier

· Séance III : La présentation de la Une d’un quotidien : mise en page et vocabulaire spécifique
· Séance IV : La spécificité de l’écriture journalistique et le traitement de l’information : de la dépêche à l’article et de l’article au chapeau.
· Séance V : A la une : les titres et les illustrations : choix, fonctions
· Séance VI : Elaboration de la maquette : cette étape est indispensable pour ne pas perdre de temps le jour du concours ; les élèves doivent être familiarisés avec l’outil informatique. 
· Quelle trace pour les élèves ?

La Une élaborée au cours de l’activité est photocopiée comme bilan de l’activité. 
· Quel réinvestissement ?

· En français, cette séance apparaît comme l’aboutissement d’un travail sur la presse. Il n’y a donc pas de réinvestissement à proprement parler.

· En éducation civique, l’activité peut être le point de départ pour un travail sur l’éducation aux médias. 

Objectifs : connaissances et compétences pour les élèves
Objectifs transdisciplinaires : Education aux médias :
· Se mettre dans la peau d’un journaliste : de la conférence de presse à la rédaction des articles, en passant par le choix des dépêches

· Initiation au style journalistique

· Savoir construire la Une d’un journal

· S’interroger sur la sélection de l’information

Objectifs disciplinaires
· Lecture : lecture et analyse de dépêches pour une sélection de l’information 
· Oral : gérer la prise de parole dans un groupe lors de la conférence de presse 

· Ecriture : rédaction de chapeaux, de titres… 

Et le B2I ? 

A cette occasion, la validation de pratiques des technologies de l'information et de la communication dans quatre des cinq domaines du B2I peut être effectuée :
· Domaine 2 : Adopter une attitude responsable (responsabilité individuelle et collective, droit d'auteur, droit à l'image) ;

· Domaine 3 : Créer, traiter, produire, exploiter des données (outils textuels et de mise en page, de traitement de l'image) ;

· Domaine 4 : S'informer, se documenter (recherche documentaire informatisée) ;

· Domaine 5 : Communiquer, échanger (usage de la messagerie électronique).

Pour les collègues
· dans la progression annuelle :
Cette séquence sur la presse intervient obligatoirement dans le cadre de la semaine de la presse. Elle permet de travailler très concrètement sur les spécificités de l’écriture journalistique tout en favorisant l’éducation aux médias.
· dans la séquence :
Cette activité sert de bilan à une courte séquence consacrée à la presse.
· Outils :
· Une salle équipée d’ordinateurs : recherche internet, travail sur l’image, mise en page
· Une connexion internet : pour la recherche documentaire, la réception et l’envoi des dépêches
· Une messagerie électronique pour le professeur afin de pouvoir récupérer les dépêches et renvoyer le travail effectué
· Du côté des logiciels :
· Un logiciel de traitement de texte : Word ou Open office

· Un logiciel afin de passer le document final en format PDF : PDF creator (logiciel téléchargeable gratuitement et à installer au préalable) ou l’exportation au format PDF sur Open Office.
· Un logiciel de retouche photo : Paint, Photofiltre ou Picasa (logiciels téléchargeables gratuitement) 
· Un scanner afin de travailler sur le dessin de presse des élèves (un appareil photo numérique peut également être utilisé)
· Une imprimante pour imprimer les dépêches
· Plusieurs choix pour travailler de façon collaborative : des clefs USB, une mutualisation des données sur le réseau du collège.  
· un grand tableau (blanc ou à craie) par groupe pour réaliser une maquette de la Une, afficher les idées, scotcher les articles et les images. 

· feutres, ciseaux, scotch

· boîte à outils

· télécharger Paint : http://www.01net.com/telecharger/windows/Multimedia/photo_numerique/fiches/33029.html
· télécharger PDF creator http://www.01net.com/telecharger/windows/Bureautique/editeur_de_texte/fiches/26668.html
· télécharger photofiltre                                         http://www.clubic.com/telecharger-fiche10731-photofiltre.html
· Pré-requis pour le professeur :

· inscription au concours
· savoir manipuler les logiciels afin de pouvoir guider les élèves.
· activités :
Au cours de cette séance, le professeur doit accepter de ne pas être dans la position du maître dispensant un cours magistral. Son rôle sera de : 
· rappeler le planning

· guider le choix des élèves lors des débats oraux

· corriger les brouillons des élèves 

· guider les élèves dans l’utilisation des logiciels
Bref, un travail de chef d’orchestre.

Quelle utilisation des TICE ?
L’utilisation des TICE s’inscrit de façon naturelle tout au long de l’activité, en permettant de valider les compétences de 4 domaines du B2I. 
Un bilan ?
Cette activité a reçu l’enthousiasme unanime des élèves :

· car le concours permet aux élèves de devenir acteurs de l’activité ;
· car le concours autorise une pédagogie différenciée par la distribution des rôles en fonction des capacités des uns et des autres ; 

· car le concours propose des changements : changement du rapport avec le professeur, changement du cadre de la classe, changement du rythme scolaire…
Pour consulter les réalisations des élèves : 

http://www.crdp.ac-creteil.fr/animation/une/archive/#
Déroulement précis
Les activités spécifiquement TICE sont en bleu
	8H15-9H
	Répartition des groupes

Découverte du planning de travail (qui est distribué aux élèves)
Distribution des rôles au sein des groupes (rédacteur en chef, documentaliste, iconographe, secrétaire de rédaction)
Réception des dépêches

· réception des dépêches 

· impression des dépêches

· jeu de photocopie pour chaque groupe


	9H-9H15
	Distribution des dépêches



	9H15-11H : Conférence de rédaction
	9H15-9H45 : Lecture des dépêches
· brain-storming sur les sujets d’actualité (les élèves ont regardé les journaux de 20H la veille et ont à leur disposition la presse du jour)

· lecture de toutes les dépêches : les élèves entament une présélection en indiquant à l’aide de + et de – l’intérêt présenté par les dépêches

9H45-10H : Pause petit déjeuner

10-11H : Conférence de rédaction

· Choix des rubriques : sport, culture, politique intérieure…

· Choix des sujets qui seront traités  
· Hiérarchisation de l’information : élaboration de la maquette sur un grand tableau
· Choix des illustrations
· Répartition des sujets au sein du groupe 



	11H-12H15
	Rédaction

· Relecture des dépêches
· Phase de documentation sur internet
· Rédaction :

· titre

· chapeau

· illustration

· légende

· Affichage au tableau du travail effectué



	13H-13H30
	Nouvelle conférence de presse

· Chaque membre du groupe présente son sujet
· Discussion et rectification possible


	13H30-15H15
	Mise en page

· Quatre élèves

· taper sur le bloc note le contenu des articles

· enregistrer sur clefs USB (si vous avez choisi ce mode de partage)
· Deux élèves : iconographes
· scanner les dessins de presse effectués par les élèves

· modifier les illustrations à l’aide d’un logiciel de retouche photo
· enregistrer

· Deux élèves : secrétaires de rédaction

· élaboration de la maquette

· mise en page

· insertion des articles et des illustrations


	15H15-16H
	Etape finale
· Grille de relecture

· Vote pour élire la meilleure « Une »
· Conversion en PDF

· Envoi à l’organisme en charge du concours
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